

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIDOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVI - Nº 3 - MADRID, 2ª quinc. de Diciembre de 1965 - Precio 1 Pta.

## FRENTE AL ALZA DE LOS PRECIOS

### REDOBLEMOS LA LUCHA POR AUMENTO DE SALARIOS

Contra toda evidencia, ministros franquistas y sus serviles siguen afirmando que, gracias a las medidas gubernamentales, se ha frenado la tendencia alcista y se ha logrado que los precios se estabilicen. La realidad desmiente rotundamente semejantes falsedades.

Repasemos la cuenta: Después del verano, en cuyos meses todos los precios dieron un salto escandaloso, ha vuelto a subir la carne: la ternera cuesta ya en Madrid y otras ciudades casi 200 pts. kilo. El cordero, que hace dos o tres años se compraba por 70 pts., se ha colocado en los últimos meses entre las 140 y las 150. El "socorrido" pollo cuesta diez pesetas el kilo más caro que el mes pasado. Las judías, si son del Barco, están a 50 pts. Las otras no se encuentran por menos de 30. Las patatas se están pagando en muchos sitios a 8 y 9 pts. el kilo.

Si del sector "alimentación" pasamos a otros, vemos que en 1965, particularmente en los últimos meses, se elevó enormemente el precio del calzado y de la ropa: unos zapatos que en Madrid valían 250 pts. la temporada pasada cuestan hoy cien pesetas más. Un traje de señora que costaba mil, no se encuentra por menos de mil quinientas.

Durante el verano, un simple tubo de pasta dentífrica valía 12 pesetas; ahora 18. Las tarifas del gas se elevaron en un 15%. Alguna clase de tabaco aumentó su precio en cinco pesetas la cajetilla. La entrada de cine en una barriada madrileña que costaba, los días laborables, entre 10 y 12 pts., ahora cuesta de 15 a 20. Los domingos mucho más. Las tarifas de teléfonos, las del agua en algunas ciudades, también subieron. Y ya se preparan nuevas alzas de las de la electricidad y el transporte urbano.

La realidad de cada día obliga a veces a la prensa autorizada y a algún que otro jerarca del régimen, a hablar del "alarmante encarecimiento de precios que ha desvirtuado el poder adquisitivo del salario". A propósito de esta "desvirtuación", en un documento de los jefes verticales de Barcelona se afirma, y no hay duda que se queden cortos, que el salario del 90% de los peones de esta capital —que según sus cálculos no llega a las 110 pesetas diarias— ve actualmente reducido su poder adquisitivo a 47 pesetas de 1963 y a 31 de 1956.

★

El alza de precios de las subsistencias forma parte de la política tradicional de la dictadura al servicio de los monopolios, de un gobierno que hizo siempre pagar a los trabajadores los desastres de su gestión económica. Ahora sigue oponiéndose, resistiéndose cuanto puede al alza de salarios y sueldos que reclaman los trabajadores por toda España. Habla de estabilidad y encarga a sus malabaristas demostrar, a fuerza de trucos con

cifras y porcentajes, que tal aumento no se justifica.

Frente a esta política, frente a la diaria reducción del valor real de todas las remuneraciones y para oponerse con toda energía a la incesante ofensiva contra las condiciones de existencia de millones de españoles, los trabajadores cuentan con el arma mil veces probada de su lucha unida, de su acción amplia y organizada por un salario que responda al continuo encarecimiento del coste de la vida.

Durante el año que termina, prácticamente no pasó un día sin reclamaciones, sin conflictos y acciones, magníficas luchas de obreros de la ciudad y el campo, de empleados o funcionarios por mejores salarios y sueldos. Allí donde fueron más tenaces, más organizadas, más unánimes estas luchas terminaron imponiendo, gracias a su inmensa fuerza, lo que con obstinación les habían negado. Mas el nuevo estirón de los precios redujo ya en muchos casos a la nada los aumentos conseguidos.

Para contrarrestar la política franquista de altos precios, bajos salarios y grandes beneficios monopolistas, es preciso redoblar la protesta de hombres y mujeres, de todos los que viven de su trabajo. Intensificar y ampliar la lucha por un salario que permita vivir dignamente, por una jornada también digna, humana. Por una remuneración que no obligue a trabajar diez o doce horas al día para poder cubrir las necesidades vitales porque lo que

(Continúa en la página 7)

EL GOBIERNO SOVIETICO CONDECORA  
CON LA ORDEN DE LENIN  
A LA CAMARADA DOLORES IBARRURI

La «Pravda», órgano del Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética, ha publicado el 9 de diciembre un decreto del Presidium del Soviet Supremo de la U.R.S.S., concediendo a la camarada Dolores Ibárruri la Orden de Lenin por «... su actividad revolucionaria y su lucha activa contra el fascismo, por la amistad de los pueblos, la paz y el socialismo», en ocasión de su setenta aniversario.

El Estado soviético, al conceder tan preciada condecoración a la camarada Dolores rinde homenaje a su labor incansable por la paz mundial, a su defensa desde el primer día de la revolución rusa y de la construcción del socialismo, de la revolución que abrió una nueva era en la historia de la humanidad.

La alta distinción soviética es el premio a una vida infatigable de lucha por la democracia y el socialismo en España, a la defensa intransigente de los principios del marxismo leninismo y de la unidad del movimiento comunista y obrero mundial. A los comunistas nos ha producido gran alegría lo mismo que la producirá a nuestro pueblo que tanto cariño y respeto siente por la camarada Dolores Ibárruri.

Y con nosotros, la concesión de la Orden de Lenin a Dolores Ibárruri, será acogida con enormes simpatías por los mineros asturianos, los metalúrgicos vascos y madrileños, por los trabajadores del campo de Andalucía y Extremadura, por las mujeres españolas. Verán en ese galardón una prueba más de los méritos revolucionarios de la camarada Dolores, Presidente de nuestro Partido, de su voluntad indomable en la lucha por enterrar definitivamente el largo período de dominación franquista, para que España entre por los cauces de la convivencia cívica y el progreso social, liberada de la garra feroz de la oligarquía financiera y terrateniente.

## MENSAJE DEL C. C. DEL P. C. U. S.

### A LA CAMARADA DOLORES IBARRURI, PRESIDENTE DEL P.C. DE ESPAÑA

Querida Dolores Ibárruri:

En el día del 70 aniversario de su nacimiento, el Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética le expresa a Usted, destacadísima dirigente del movimiento comunista y obrero español e internacional, su más caluroso saludo fraternal y la felicita de todo corazón.

Su vida, querida Pasionaria, está dedicada desde su juventud a la lucha por la felicidad de los trabajadores y es inseparable de la heroica lucha del fraterno Partido Comunista de España. Usted, nuestra querida compañera de lucha y camarada, viene desde hace casi cincuenta años entregando todas sus inagotables energías de dirigente político y su fuerza de ardiente tribuno de la Revolución a la defensa de los intereses vitales de la clase obrera y de todos los trabajadores, a la conquista del futuro luminoso del pueblo español.

Usted ha hecho una notable aportación a la lucha contra el fascismo y, con su infatigable actividad revolucionaria, encarna la decisión del pueblo español a luchar por la libertad, contra el régimen franquista.

Los comunistas de la Unión Soviética saben que Usted, camarada Dolores, fiel sin reservas al sagrado principio del internacionalismo pro-

letario, ha hecho extraordinariamente mucho por el desarrollo y la propaganda de las ideas del marxismo-leninismo, por la defensa y el fortalecimiento de la unidad del movimiento comunista y obrero internacional sobre la base de las Declaraciones de 1957 y 1960.

Los comunistas soviéticos y todos los ciudadanos de nuestro país la conocen y aman a Usted, gloriosa hija del pueblo español y grande y sincera amiga de la Unión Soviética. Todos ellos valoran altamente sus infatigables desvelos por fortalecer y desarrollar todavía más las relaciones fraternales entre el PCE y el PCUS.

Le deseamos calurosamente, de todo corazón, querida Dolores, buena salud y muchos años de vida. Estamos seguros de que el fraterno Partido Comunista de España, en cuya dirección desempeña Usted un papel tan destacado, logrará nuevos grandes éxitos en la lucha por agrupar a todas las fuerzas antifranquistas y acabar con la dictadura fascista, por que la clase obrera y todos los trabajadores españoles conquisten la libertad y la democracia, por la paz y la amistad entre los pueblos, por el socialismo.

EL COMITE CENTRAL  
DEL PARTIDO COMUNISTA  
DE LA UNION SOVIETICA.

# EN EL 70 ANIVERSARIO DE LA CAMARADA DOLORES IBARRURI

## FELICITACION DEL P.C. FRANCÉS

Queridísima camarada Dolores:

Con motivo de su 70 aniversario le envío, en nombre del Partido Comunista Francés, nuestros cordiales deseos de buena salud y de una larga vida.

Estos deseos se unen a los que le expresan el pueblo español y sus numerosísimos amigos de todos los países del mundo.

Usted es para nosotros, querida camarada Dolores, la inolvidable Pasionaria, la encarnación de más de medio siglo de lucha del pueblo español. Desde su adolescencia en el País Vasco y hasta los años de su exilio, su vida ha sido una larga lucha por la victoria de la democracia en España.

Para nosotros —patriotas franceses— usted es la heroína que dijo: NO PASARÁN, oponiendo a las hordas fascistas la confianza inquebrantable en la fraternal alianza y en las acciones de los trabajadores y demócratas.

Los lazos indestructibles que unen a nuestros dos partidos y a nuestros dos pueblos fueron establecidos ante la sedición de los jefes militares fascistas.

Los voluntarios franceses se alzaron para participar en la lucha en España, emulando en heroísmo con los gloriosos luchadores españoles que, posteriormente, se batieron en gran número en el maquis francés contra el fascismo hitleriano.

Al evocar estas batallas del pasado no podemos por menos de recordar la fraternal amistad que le unía a Usted, personalmente, con nuestro querido ca-

marada Maurice Thorez.

Usted ha sostenido y sostiene sin tregua una heroica lucha por la liberación de España del yugo fascista. Nosotros saludamos con gran emoción a los comunistas españoles que bajo la dirección de su Comité Central, pelean infatigablemente por un cambio político en su país.

Y si su incansable acción, su vida ejemplar, camarada Dolores, llenan de legítimo orgullo a los patriotas españoles, Usted, a la vez que presidente del Partido Comunista de España, es una dirigente insigne del movimiento comunista y obrero internacional, una militante fiel a la gran causa de la Revolución Socialista de Octubre de 1917, y, por ello, Ud. es entrañable para los trabajadores de todos los países.

Con el Partido Comunista de España, Usted lucha por la unidad del movimiento comunista internacional; labora para realizar la unidad de la clase obrera española, la alianza de todas las fuerzas democráticas, y estamos seguros de que su lucha será coronada por el triunfo de las fuerzas democráticas en España. Con el deseo ardiente de que lleguen pronto esos días de victoria, le reiteramos, querida camarada Dolores, con nuestros votos de buena salud y de felicidad, la fraternal y respetuosa amistad de los comunistas franceses.

WALDECK ROCHET,

*Secretario General  
del Partido Comunista Francés.*

## EL GRAN MITIN DE PARIS

El día 9 de diciembre, organizado por el Partido Comunista Francés, ha tenido lugar en la sala de la Mutualité, en París, un gran mitin en honor del cumpleaños de nuestra querida camarada Dolores.

¡Maravillosa noche! Ante una sala archillena, vibrante de emoción, constantemente interrumpido por clamorosas ovaciones, Jacques Duclos, miembro del Buró Político del P.C. hermano, describió en forma magistral la vida hermosa y dura de Dolores, totalmente entregada al servicio del pueblo, íntimamente vinculada a todas las luchas de nuestra España indomable. Y el público seguía apasionadamente al orador, ovacionando en pie, con emoción indescriptible —acrecentada por la conmovedora presencia de Angelita Grimau en la tribuna— el nombre glorioso de Julián, o el legendario “Más vale morir de pie que vivir de rodillas”; manifestando sin ambages su alegría por la victoria política de las elecciones francesas, abucheando interminablemente a Franco, gritando: “¡Justo López! ¡Justo López!” tras una explosión de entusiasmo al citar Duclos la extraordinaria valentía de Dolores, exigiendo ser testigo en su proceso.

“En el curso de los tres últimos años —dijo el camarada Duclos— el movimiento obrero español ha dado un gran salto cualitativo y ello se debe, en gran parte, a la actividad del Partido Comunista de España. La situación del pueblo español, la represión de la que es víctima, hacen que la solidaridad hacia él se imponga, como un deber imperioso, a los trabajadores y demócratas de los países de Europa y más particularmente a nosotros, trabajadores y demócratas de Francia.”

Y antes de desear que la victoria de

la democracia permita a Dolores volver pronto a su Patria, a una España libre e independiente, Jacques Duclos se dirige en español, bajo las ovaciones, a los que numerosos estaban en la Mutualité:

“A los camaradas españoles que, con nosotros, celebran esta noche el 70 aniversario de Dolores Ibarri, quiero decirles: ¡Viva el Partido Comunista de España, valeroso organizador de la unión de las fuerzas antimonopolistas y antifeudales contra el franquismo! ¡Viva la indestructible solidaridad de combate de los comunistas de España y Francia! ¡Viva España democrática, libre e independiente, España de mañana!”

Al final, después de aprobar un mensaje de saludo a la camarada Dolores en medio de ovaciones y gritos de “¡Libertad! ¡Libertad!”, unas chicas españolas —muy guapas— ofrendaron al camarada Duclos una españolísima cesta de Navidad, con cintas rojas, amarillas y moradas conteniendo productos de España —turrón, naranjas, Montilla, Jerez...— así como un ramillete de claveles rojos.

Acá y allá, los españoles hacían ondear pancartas de fortuna, unas grandes, otras pequeñas, muy modestitas, pero ¡qué ricas de contenido!: “Pasionaria, todo el Partido contigo”, “Más vale morir de pie que vivir de rodillas”, “Viva la solidaridad proletaria internacional”, “La U.J.C.E. te saluda en tu 70 aniversario y sigue tu camino”, “Luchar por la unidad antifranquista es la mejor manera de conmemorar tu 70 aniversario”...

Es difícil describir el ambiente extraordinario que reinaba en la sala. Había allí voluntarios de la Libertad, los hombres generosos de las Brigadas Internaciona-

## MENSAJE DEL P.C. ITALIANO

“Querida camarada Dolores:

Envío a usted, en el día de su 70 cumpleaños, las felicitaciones fraternales del Comité Central del Partido Comunista Italiano, a las que uno mi abrazo afectuoso.

Los comunistas, los antifascistas, los demócratas, los trabajadores italianos abrigan hacia usted y hacia el glorioso Partido Comunista de España sentimientos vivísimos de admiración y de solidaridad, en la plena consciencia de lo que ha representado y representa para Europa y para el mundo su lucha valerosa por la libertad y la democracia.

Nosotros comprendemos la amargura que experimenta usted hoy al celebrar lejos de la tierra española, que tanto ama y a la que ha consagrado toda su vida prestigiosa, su 70 cumpleaños. Pero sabemos también que está usted cada vez más rodeada por el afecto de la parte más avanzada del pueblo español, que en su lucha tenaz contra la dictadura franquista y por un porvenir de libertad y de progreso, tiene en el Partido Comunista y en usted, personalmente, una dirección segura y unitaria.

Nuestro ardiente deseo, querida camarada Dolores, es que pueda usted volver pronto a su España: a una España libre y democrática, capaz de avanzar por el camino del progreso civil y social y de establecer con todos los pueblos de Europa intensas relaciones de colaboración y de entendimiento, en interés de la paz y de la afirmación de las fuerzas de izquierda y de las fuerzas socialistas.

Seguiremos dando, en el futuro, nuestra contribución y apoyo apasionado a vuestra lucha, por los vínculos que nos unen desde hace tantos años y que constituyen parte integrante de nuestra vida. Está usted segura, querida Dolores, de que España ocupa también hoy, en nuestro corazón, en nuestros pensamientos, en nuestro empeño, un lugar de primer plano. Le puedo decir, asimismo, que uno de los grandes deseos de mi vida es estar con usted, cerca de usted el día en que España, al fin libre, la reciba con todo su cariño.

Le reitero mis sentimientos entrañables y fraternales, y le envío un abrazo de amigo y de camarada.

LUIGI LONGO,

*Secretario General  
del Partido Comunista Italiano.”*

les; allí estaban los trabajadores franceses. Y fraternalmente mezclados con ellos, estaban los exiliados de cabezas canosas, aquellos jóvenes de los años 30 que durante 32 meses hicieron la admiración del mundo. Iban con sus hijos, los hijos del exilio, educados en el acendrado amor a la patria añorada. Estaban centenares y centenares de jóvenes emigrados —hombres y mujeres— de esos que la dictadura negrera arroja de España para venderlos a los explotadores extranjeros. Muchos de ellos podían por primera vez en su vida gritar a pleno pulmón el nombre de Dolores, que les enseñaron sus padres con amor. ¡Y había que verles! De pie, resueltos, gritando con todas sus fuerzas, aplaudiendo a rabiar, electrizados, al rojo vivo...

Y si la camarada Dolores hubiera podido verlos, no cabe duda de que ése hubiera sido para ella un entrañable regalo de cumpleaños.

Corresponsal.

# GRAN ACTO DE HOMENAJE A LA CAMARADA DOLORES EN MOSCÚ

El 8 de diciembre, una multitud enervada de españoles y moscovitas abarrotaba la Sala de las Columnas de la Casa de los Sindicatos de Moscú, para rendir homenaje a la camarada Dolores Ibárruri con motivo del setenta aniversario de su nacimiento.

Una tempestad de aplausos estalló cuando Dolores apareció en la tribuna, rodeada de nuestro secretario general, camarada Santiago Carrillo, que presidió el acto; de la viuda de nuestro inolvidable José Díaz; de los camaradas Boris Ponomarev, secretario del C.C. del P.C.U.S., Nina Popova, presidente del Comité de Mujeres Soviéticas, Tatiana Nikolaeva, del Consejo Central de los Sindicatos Soviéticos, Tiulenin, general de Ejército y otras personalidades soviéticas, así como de representantes de la emigración española.

El camarada Santiago Carrillo abrió el acto subrayando lo que Dolores Ibárruri significa como una de las grandes figuras nacionales, figura señera de toda una época y todo un afán. Destacó los grandes méritos de la camarada Dolores ante la clase obrera, el Partido Comunista y todo el pueblo español. Dio lectura de la carta de felicitación del Comité Central del Partido Comunista de España y de algunos de los mensajes de saludo y adhesión enviados por la gran mayoría de los partidos comunistas del mundo, entre ellos del Partido Comunista de Cuba, del Comité Nacional de los comunistas de Estados Unidos, de los partidos hermanos de Italia, Francia, Argentina, Portugal, Colombia, Austria, Alemania, etc.

En nombre del P.C.U.S., el camarada Ponomarev saludó a Dolores Ibárruri "personificación de la voluntad del pueblo español de luchar por la libertad, contra el régimen franquista", y leyó el mensaje del Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética cuyo texto íntegro publicamos en primera página. Una gran ovación y vivas a la hermandad del Partido Comunista de España y del P.C.U.S., a la amistad de los dos pueblos, resonaban aún en la sala cuando Tatiana Nikolaeva transmitió a Dolores el saludo de los setenta millones de trabajadores soviéticos sindicados. Nina Popova, recordó el gran papel que Dolores Ibárruri desempeña como vicepresidente de la Federación Democrática Internacional de Mujeres. También saludaron a la camarada Dolores, Reshetov presidente del Comité de las organizaciones juveniles de la U.R.S.S. y el general de Ejército Tiulenin en nombre de los veteranos de la guerra. El ingeniero Virgilio Llanos, condecorado con la Orden de Lenin, leyó la carta que los emigrados españoles dirigen a Dolores en ésta su fiesta jubilar.

En medio de una salva de aplausos, que acompaña su marcha por la sala, una alegre columna de pioneros moscovitas sube a la tribuna y con palabras

emocionadas y emocionantes felicita a Dolores cubriéndola de flores.

Y en medio de una ardiente ovación,

Santiago Carrillo anuncia:

— Tiene la palabra nuestra camarada Dolores.

## DISCURSO DE DOLORES IBARRURI

Camaradas y amigos:

Al agradecer profundamente, las afectuosas palabras que aquí se han pronunciado, con ocasión de mi cumpleaños, acogiendo a la benevolencia de los organizadores de este acto, quisiera decir unas breves palabras.

Desde la España todavía privada de libertad; desde esa España nuestra cuya resistencia a la agresión fascista fue lección y experiencia para todos los pueblos.

Desde el Madrid inmortal, el de los Daois y Velarde; el de los Cornejo y los Coll; el de los Barral y los Durruti; el de los Lister y los Modesto.

Desde ese Madrid que vive en nuestro recuerdo, con las casas rotas, pero con el corazón entero. Desde ese Madrid que en días de gravísimo riesgo, cuando el enemigo se acercaba a sus puertas vio su cielo cubierto por las alas de la aviación republicana, que le defendían con audacia, y en cuyas filas luchaban hermanados en el heroísmo, en la gloria y en la muerte, pilotos españoles y soviéticos. Que supo del heroísmo de los milicianos y de los inolvidables combatientes de las Brigadas Internacionales.

Desde ese Madrid que Franco no ha podido conquistar y que se levanta contra su odioso régimen, he recibido testimonios de adhesión y de saludo, de hombres y mujeres de distintos sectores sociales, cuya tónica general es la confianza en el mañana de libertad que amanece sobre España.

"Estamos aquí, me dicen, los de ayer y los de hoy, dispuestos a continuar la lucha por hacer de nuestra patria un país libre, democrático y soberano."

Pues bien camaradas. Como yo fui uno, entre los centenares de millares de combatientes españoles contra el fascismo, en aquella gran batalla de trascendencia universal que se iniciaba en España contra los agresores fascistas y que terminaba en Berlín, con la capitulación hitleriana, gracias fundamentalmente al heroísmo del pueblo y del Ejército soviéticos, propongo, que este acto sea un homenaje, al pueblo español primer combatiente en la lucha contra la agresión fascista.

Un homenaje, sin desdoro para otras fuerzas, al Partido Comunista de España, alma de la resistencia al fascismo ayer en los días de nuestra guerra nacional revolucionaria, y continúa siéndolo en el largo combatir contra el régimen franquista.

Y al recordar el ayer lejano y sin embargo tan próximo, nuestros pensamientos van con emoción incontenible hacia las prisiones franquistas donde viven sin doblar su conciencia nuestros camaradas.

Nuestros pensamientos llenos de espe-

ranza van hacia las nuevas promociones de combatientes, hacia los mineros de Asturias entre los que creció y luchó nuestra inolvidable Constantina.

Van hacia los metalúrgicos de Vizcaya, de Madrid y de Valencia, hacia los trabajadores de Cataluña. Van hacia los campesinos de Andalucía, de Extremadura, de Castilla, de Galicia y de Aragón; van hacia las heroicas mujeres españolas que en todos los momentos difíciles de la lucha han acompañado a sus hombres como en las recientes luchas de los campesinos de Lérida.

Van con respeto y admiración cordial, hacia los universitarios españoles que todavía ayer luchaban en las calles de las ciudades españolas exigiendo derechos democráticos.

Nuestro saludo y nuestro homenaje van a todos los españoles hombres y mujeres, que aun no pensando como nosotros, luchan por cambiar lo actual y por establecer en nuestro país un régimen de convivencia civil y de democracia.

Y en este homenaje que yo deseo dedicado a todos los que luchan por la democracia y la justicia no puede faltar nuestro recuerdo y nuestra expresión de solidaridad hacia el pueblo Vietnamita cuya lucha y cuya resistencia admirables tanto nos recuerda nuestra propia lucha.

Y frente a la agresividad del imperalismo yanqui y del resurgimiento del revanchismo alemán yo llamo, como los llamaba en 1936, a todos los demócratas, a todos los hombres amantes de la paz a unir sus esfuerzos para poner fin a las pequeñas pero crueles guerras, que pueden conducir a una conflagración general, que pueden generar tremendas catástrofes para todos los pueblos.

Y para terminar, camaradas y amigos muchas gracias a todos por vuestro cariño, por vuestras atenciones, por vuestros saludos.

Del 7 al 9 de diciembre se celebraron actos similares al de Moscú en más de veinte grandes ciudades de la U.R.S.S.: Leningrado, Kiev, Tbilisi, Simferopol, Rostov, Jarkov, Dniepropetrovsk, etc., con asistencia de representantes de los diferentes organismos sociales y políticos de la localidad y los españoles allí residentes.

★

En número próximo continuaremos dando informaciones sobre los diversos actos de homenaje a la camarada Dolores, así como de los saludos recibidos con motivo de su 70 aniversario.

# SOBRE EL PROBLEMA DE LA EXPORTACION DE LA NARANJA

Desde el día primero de diciembre, el Mercado Común se ha concedido una tregua en su "guerra de las naranjas", fijando y aplicando los "precios de referencia" por debajo de los cuales todas las naranjas importadas deberán pagar "tasas compensatorias".

Esta medida proteccionista perjudicará, en tanto restrinja el consumo, a todos los países productores de naranja exteriores a la Comunidad en proporción directa al volumen de sus exportaciones a dicho Mercado y, como consecuencia, principalmente a España cuyos envíos al Mercado Común representan el 70 por 100 de las naranjas exportadas, con las cuales cubre aproximadamente el 50 por 100 de las importaciones de aquél.

Por estas razones, en los tres meses que han precedido la puesta en práctica de los "precios de referencia", entre los intereses naranjeros españoles ha cundido una justificada alarma; se ha desencadenado una gran campaña de prensa y las autoridades franquistas han tenido que realizar algunas gestiones.

El hecho de que tanto los "precios de referencia" fijados, como las modalidades de su aplicación e, incluso, el plazo de su vigencia (puesto que los Seis han decidido reexaminar la cuestión en el próximo mes de enero) están por debajo de los proyectos primitivos, pudiera ser interpretado como concesiones obtenidas por las gestiones franquistas a que hemos aludido.

¿Qué ha ocurrido, en realidad?

Conviene centrar el problema en sus verdaderos términos. La Comisión Agrícola de Bruselas, al proponer la solución adoptada, se atenía al cumplimiento de las decisiones adoptadas por unanimidad por las autoridades del Mercado Común en el cuadro de su política discriminatoria frente a terceros países: libertad de comercio para los artículos industriales y proteccionismo a ultranza en lo que respecta a los productos agrícolas. Todos los esfuerzos franquistas hubiesen sido nulos si únicamente hubieran estado en juego intereses españoles; lo demuestra el hecho de que "precios de referencia" y otras medidas discriminatorias vienen aplicándose por el Mercado Común, desde hace tiempo, a otras frutas y hortalizas y las autoridades españolas ni siquiera han dado signo de vida: ni por las lechugas, ni por las alcachofas, ni por los limones, ni por las uvas, etc., se han desencadenado "guerras" de ninguna clase. ¿Por qué? Porque de todos estos productos el Mercado Común está casi abastecido por sus propias producciones y las contradicciones de intereses que en cada caso hayan podido surgir entre los Seis, van siendo aplanadas en su seno y en ningún caso han puesto en entredicho su posición solidaria frente a terceros países.

En cambio, el caso planteado con las naranjas es diferente. En el Mercado Común, sólo Italia las produce y con sus exportaciones únicamente cubre entre el 7 y el 9 por 100 de las necesidades de los otros cinco países. La contradicción planteada en el seno de la Comunidad es importante: De un lado, su compromiso de proteger la naranja italiana (contrapartida obligada por anteriores concesiones arrancadas a Italia, sobre todo en el problema de los cereales); de otro, la necesidad de comprar naranjas fuera de la Comunidad (y, naturalmente, cuanto más baratas, mejor), alentada, además, por los potentes intereses privados que obtienen cuantiosos beneficios con esta importación. (Si tenemos en cuenta que la naranja española, por ejemplo, se vende al consumidor en Francia, Alemania, etc.,

a precio doble del que resulta puesta en frontera, se comprenderá fácilmente la presión que estos grupos han podido ejercer acerca de sus Gobiernos ante la posibilidad de tener que ser ellos quienes sufrieran las consecuencias de las "tasas compensatorias").

Así, pues, la "guerra de las naranjas" surgió dentro de la Comunidad Económica Europea y ha sido ésta (sin ignorar la relativa influencia que hayan podido ejercer las presiones, no sólo de España, sino también de Israel, Marruecos, Argelia, etc.) quien la ha resuelto temporalmente adoptando un compromiso que se traduce en un aumento del precio de la fruta que se calcula en un 10 por 100.

En la actualidad no es posible prever cuáles serán las consecuencias efectivas de esta medida sobre la exportación de la naranja española.

Pero sí podemos afirmar que la "guerra de las naranjas" representa una seria advertencia para España; que pone en evidencia una vez más la ineludible necesidad de reestructurar nuestro comercio exterior. ¡Hasta para la naranja —que por su volumen, calidad y precio goza de una situación preferente— España no tiene

mercados! Por su actual situación de dependencia, de subordinación, respecto de los países capitalistas industrializados, nuestro comercio exterior —incluido el de la naranja!— se encuentra a merced de cualquier medida que aquéllos decidan.

De ello son perfectamente conscientes los productores y exportadores españoles de naranja cuando se pronuncian por la ampliación del mercado interior y por la apertura de mercados nuevos, particularmente los de los países socialistas.

Ahí reside la solución no sólo del problema de la naranja, sino de los del comercio exterior en su conjunto. Pero la ampliación del mercado interior exige ante todo, una profunda reforma agraria y una política de elevación de los salarios, de mejoramiento del nivel de vida general de las masas; la apertura de nuevos mercados exteriores, la ampliación del comercio con los países socialistas, exige una política exterior soberana e independiente. El obstáculo fundamental para todo ello es la pervivencia del régimen de Franco. La "guerra de las naranjas" ha venido a ponerlo de manifiesto con particular agudeza.

## LOS JORNALEROS DE CORDOBA LUCHAN POR MEJORES SALARIOS

Lo más importante a destacar en la situación del campo cordobés sea, quizás, el recrudecimiento y la multiplicación de las acciones de los obreros agrícolas por arrancar mejores salarios. Acciones que, en la mayoría de los casos, terminan con éxito. Y ello, no tanto por la escasez de mano de obra como por el hecho de que los trabajadores encuentran el mejor camino: el de la lucha y la unidad.

Gracias a estas luchas han conseguido aumentos de salarios, ahora en la recogida del algodón y anteriormente en otras labores, por ejemplo, la vendimia.

Puede afirmarse que en muchísimos sitios se ha terminado con el salario de miseria de 76 pesetas. Donde ha habido un mínimo de lucha, allí donde todos se han puesto de acuerdo para reclamar sus derechos y defenderlos, les han tenido que pagar 3, 3,50 y hasta 4 y 5 pesetas por kilo de algodón recogido. Dicho sea de paso, algunos patronos han pagado cara su avaricia. Por resistirse a pagar los jornales que los obreros reclamaban, se encontraron con la cosecha sin recoger, perdiendo hasta el 40% de la misma a causa de las lluvias que se echaron encima.

Toda la zona de regadío (el secano ha contado poco este año) ha sido escenario de numerosas acciones reivindicativas, pequeñas y grandes, sobre todo en Palma del Río, Fuente Palmera, Hornachuelos, Posadas, etc. Por lo general, estas acciones se han producido en las propias fincas y, en muchos casos, los patronos han tenido que ceder ante la amenaza de los obreros de abandonar el trabajo.

Destacaremos una de estas luchas tal y como la relatan sus protagonistas, los obreros agrícolas de Palma del Río y Hornachuelos:

Unos 150 hombres y mujeres de Palma se reúnen y deciden exigir cuatro pesetas por kilo de algodón de la primera recogida. Acuerdan hablar con las cuadrillas vecinas de Hornachuelos. Grupos de jóvenes se desplazan a los tajos. Allí, sus compañeros los reciben muy bien y enseguida piden al patrón ese mismo pago de cuatro pesetas. Ante la negativa, estos obreros dicen: "O las cuatro pesetas o aquí no queda ni el gato." Y todos abandonan el trabajo.

Los de Palma, que ya estaban en huelga, esperan impacientes en la carretera la decisión de los de Hornachuelos. La alegría es indescriptible cuando los ven asomar. Aplausos, abrazos... En la vega resuena como un eco de confianza, de solidaridad, de lucha, el grito de "¡Viva la unión!" A los tres días de esta magnífica acción, los trabajadores vuelven a los tajos ganando las cuatro pesetas que habían reclamado.

### UN EJEMPLO A SEGUIR EN LA RECOGIDA DE LA ACEITUNA

Esta breve reseña de la lucha de los algodoneros, estas valiosas experiencias, pueden ser útiles a los obreros de los pueblos olivareros en vísperas de la recogida de la aceituna. Conseguir salarios decentes que respondan a la creciente carestía de todos los productos y a las dramáticas necesidades de los hogares campesinos, es lo que en estos momentos más preocupa y anima a miles de aceituneros y aceituneras.

Al terminar las faenas del algodón ya calculaba la prensa una cifra de parados en la provincia que oscilaba entre los quince y los veinte mil. Muchos son los hombres que están de brazos cruzados en las plazas de los pueblos, o buscando espárragos, setas u otras cosas por los campos. Viviendo de fiado, si a todo esto se le puede llamar vivir. Pero en muchos alienta el deseo y se manifiesta la decisión de luchar, de unirse y oponer un sólido bloque a la patronal para conseguir mejores salarios.

La reciente publicación de las normas oficiales para la recogida de la aceituna habla a las claras de los propósitos del Gobierno y los terratenientes de no pagar a los trabajadores un céntimo más que el año pasado. Dichas normas que son, como dicen los jornaleros, una verdadera afrenta para ellos y una satisfacción más a la voracidad de los terratenientes olivareros, establecen unos jornales que, de resignarse, no habría en todo el campo de Córdoba un jornalero que sacara las cien pesetas. Pero todo indica que no están dispuestos a resignarse. En una serie de pueblos circulan octavillas llamando a los  
(Pasa a la página 5.)

# RUINA DE LOS CAMPESINOS, BENEFICIOS PARA LA OLIGARQUÍA

Por Celestino VIDARTE

El 14 de septiembre último, en el nuevo y lujoso hotel "Washington Hilton" de la capital estadounidense, la delegación de la C.O.E.S. ofrecía una recepción invitando a personalidades norteamericanas y, en primer término, al Vicepresidente de Estados Unidos, Humphrey. Horas después se firmaba en Washington un Convenio entre Tomás Montero, secretario general de la C.O.E.S. y el Ministro de Agricultura americano, Freeman, en virtud del cual Estados Unidos concede a la C.O.E.S. un crédito a largo plazo de 37 millones de dólares, equivalentes a 2.200 millones de pesetas.

Lógicamente, surge la pregunta: ¿Y qué es la C.O.E.S. que cierra con tanto brillo sus negocios internacionales?

Esta llamada "Cooperativa Española de Comercialización de los Productos del Campo", como casi la totalidad de las actuales "cooperativas" de España no representa los intereses campesinos. La C.O.E.S. es un monopolio típico, un gran negocio del capital financiero y de los grandes terratenientes. Su Junta Rectora, cuya composición **nunca se ha dado a conocer**, es designada a dedo. Esta, a su vez, "elige" al Presidente, en este caso Sanz Pastor. Este llamado representante de los campesinos representa en realidad los intereses terratenientes financieros: Ingeniero de Montes, Sanz Pastor es además terrateniente en Navarra, consejero del Banco Rural y Mediterráneo, consejero delegado de "Pistas y Obras S.A.", consejero de la revista "Razón y Fe", vocal de Acción Social Patronal, etc. Entre los componentes de esa delegación de la C.O.E.S. que fue a Estados Unidos aparece Alvaro Domecq. Este activo defensor del "cooperativismo" es, como se sabe, un gran terrateniente y ganadero, y consejero de diversos Bancos y sociedades anónimas de Jerez de la Frontera y otras zonas de Andalucía.

No es sorprendente que desde el inicio de sus actividades, la C.O.E.S. reciba amplio apoyo de la Banca, cifrado en miles de millones de pesetas. Ya en octubre de 1963, su movimiento contable asciende a 6.500 millones. El carácter de esta "cooperativa de cooperativas" representa una garantía para el capital financiero.

Comienza sus negocios por aquellas operaciones que puedan reportar un jugoso beneficio inmediato. Aprovechando la nueva reglamentación del comercio de aceite, con la obligatoriedad de su embotellado, la C.O.E.S. establece una red de canales comerciales propios que le permi-

ten, de entrada, realizar ventas superiores a las 3.000 toneladas mensuales, monopolizando así el 8% del consumo nacional. En la comercialización del vino sigue el mismo camino. Una inversión de 70 millones de pesetas en tres plantas embotelladoras, le permite monopolizar inmediatamente la venta de 2,5 millones de litros por mes en el mercado interior, sin contar las operaciones de exportación. La misma política se sigue en la comercialización de frutas y hortalizas y otros sectores que sería largo enumerar.

El negocio de la carne se está convirtiendo en uno de los más fabulosos del capital monopolista. Inmediatamente la C.O.E.S. se propone monopolizar la venta de 35 mil toneladas, **como programa inicial**. Para ello establece un amplio plan, en vías de realización, que va desde mataderos frigoríficos en Sevilla, Barcelona, Oviedo, Badajoz, etc., pasando por el establecimiento de frigoríficos de distribución en las plazas más importantes hasta la instalación de cebaderos, granjas experimentales, etc., en las principales provincias ganaderas.

Sus negocios más fabulosos se apoyan siempre en medidas económicas del Gobierno. El citado Convenio concluido en Washington prevé la adquisición de 600 mil toneladas de maíz y sorgo. Esta operación ha sido precedida de una orden ministerial en virtud de la cual la importación de cereales para piensos dejaba de ser monopolio estatal para convertirse en importación sometida al "derecho regulador". La C.O.E.S. aprovecha esta medida liberalizadora para monopolizar, con la firma del Convenio, el 10% de las importaciones anuales de dichos cereales.

La C.O.E.S. ha salido con sus negocios a la arena internacional prácticamente desde sus inicios. A fines de 1964 tenía ya relaciones comerciales con 87 entidades cooperativas y mercantiles de Europa, Asia, Africa y América. Conviene subrayar las dimensiones y el significado del ya citado negocio concluido con Estados Unidos. El crédito que recibe la C.O.E.S. de 2.200 millones de pesetas **es más de tres veces superior a todo lo asignado por el Plan de Desarrollo como inversión en mejora ganadera** (620,18 millones). La prensa del régimen no se ha cansado de elogiar esta operación como beneficiosa para España. Lo que es verdad es que siendo **la transacción más importante** del Gobierno de Estados Unidos en virtud de la Ley reguladora de los sobrantes agrícolas norteamericanos, el convenio beneficiará a **los norteamericanos** mientras los agricultores españoles de las regiones cerealistas tienen que abandonar el campo huyendo de la ruina y la miseria.

El propio Ministro de Agricultura de Estados Unidos ha destacado en un telegrama enviado a una reciente asamblea de esta cooperativa-monopolio "el interés del departamento de Agricultura de EE. UU. por el éxito del programa de la C.O.E.S. ya que ambas entidades trabajan **como asociadas** en virtud del Convenio firmado". El ministro yanqui no ha podido ser más explícito. Esta afirmación refleja la estrecha dependencia de los planes y actividades financieras de la C.O.E.S. del Gobierno americano.

Pero hay más. Refiriéndose al Convenio en cuestión, el mismo ministro ha declarado a los periodistas que "es una excelente venta en dólares para los productos americanos". Es decir, contrariamente a lo que dijo la prensa oficial, la C.O.E.S. habrá de reembolsar el préstamo no en

pesetas sino en dólares, además, al 4,125% anual. Traducido al lenguaje de las cifras significa que recibe 37 millones de dólares y devuelve, en 10 anualidades, 49.437.500 dólares.

Esto no es todo. La asociación de la C.O.E.S. con el Gobierno yanqui va más lejos. En una reciente publicación del Departamento de Agricultura se dice que al suscribir el Convenio esta "Cooperativa Española" contrajo la obligación de comprar, como mínimo, otras 321.000 toneladas de grano para piensos en el mercado norteamericano, por un valor aproximado de 18 millones de dólares; y otras 134 mil toneladas en los países del llamado "mundo libre" por valor de cerca de siete millones y medio de dólares.

Eso es la C.O.E.S. Un gran monopolio al servicio de la finanza de España y del extranjero que realiza grandes negocios en pleno proceso de ruina de centenares de miles de campesinos españoles. Otro hecho más que viene a demostrar que el estrangulamiento económico de los campesinos y el enriquecimiento de la oligarquía financiera-terrateniente son dos procesos paralelos y simultáneos.

## LO QUE VALE LA LEY FRANQUISTA DEL SALARIO MINIMO

*Los jefes sindicales del Grupo Provincial de la Confección, el Vestido y el Tocado de Barcelona, han firmado en fecha reciente un convenio, como otros muchos, a espaldas de los obreros. En este ramo, predominan las obreras, y el convenio en cuestión es un ejemplo palpable de la inaudita explotación a que se somete a las mujeres que trabajan, en esta profesión y en otras, y que la ley franquista ampara. Es a la vez una demostración del fraude de esa "igualdad laboral" tan proclamada.*

*En una de las cláusulas de dicho convenio se dice: "...Se establece un plus de convenio sobre salarios fijados en la orden del Ministerio de Trabajo del 26 de octubre de 1965 en cuantía de 50%."*

*Pero resulta que el salario base era de 36 pesetas y que en la profesión, un especialista llegaba a las 44,75. Ahora, con "plus" y todo sólo alcanzará 67,25 diarias.*

*La ilegitimidad del convenio es absoluta pues toma como base el salario de 1956 y no el de 1963. Así roban a las obreras y obreros por encima de 25 pesetas por día del salario base que en derecho les pertenece desde 1963.*

*Reciben de este modo un "plus" de 7,25 diarias sobre el salario base legal de 60 pesetas, en vez de las 32 pesetas que la patronal, con su superchería y la complicidad de los jefes y autoridades ministeriales franquistas, pretenden concederles "graciosamente".*

*Este tipo de salarios que data de diez años, se mantiene aún "con todas las de la ley" para millares de obreras en toda España. Unas obreras de la confección de Málaga nos han hecho llegar la siguiente denuncia: Durante años se mantiene a las jóvenes obreras "como aprendizas" por 25 pesetas de jornal. Cuando se las reconoce al fin oficiales, ninguna cobra el salario mínimo de 60 pesetas. Y los casos como este son incontables.*

*Oponerse a tales arbitrariedades, no tolerar esta explotación brutal y descarada de las trabajadoras, es cosa que atañe a toda la clase obrera.*

## LOS JORNALEROS...

(Viene de la página 4)

aceituneros a la lucha por jornales de 160 pesetas como mínimo, o de 1,70 por kilo de aceituna si se contratan a destajo.

A las mujeres cordobesas, que son en la recogida de la aceituna la principal fuerza de trabajo (unas 60.000 en toda la provincia) les corresponde desempeñar un importante papel. Se trata de defender sus derechos en un trabajo tan duro y penoso. Y el pan de sus hijos. Igualmente a los jóvenes que en la campaña algodonera han dado tantas pruebas de coraje, de combatividad y espíritu de iniciativa.

La ocasión es propicia para la creación de Comisiones de trabajadores en los pueblos, en los cortijos, para exigir y defender su derecho a un salario digno. Unidos todos, los aceituneros y aceituneras en lucha, pueden imponer su voluntad frente a los intentos de los terratenientes y del Gobierno.

Del primero al ocho de diciembre decenas de miles de metalúrgicos madrileños no han hecho horas extraordinarias. Han manifestado así su voluntad de conseguir el 15% de aumento de salario que vienen pidiendo en razón de la carestía de la vida.

El derecho que les asiste y la razón que tienen en esa demanda, es clarísimo. Pero, además, se apoyan justamente en que el Convenio Colectivo Provincial del Metal determina que conforme se produzca un alza de los precios en un 10%, los salarios deben ser aumentados. Y es hartos sabido que el coste de la vida ha sufrido un aumento por encima de esa cifra.

El día 7 hubo una reunión de la Comisión del Metal, en la que participaron numerosos trabajadores, para hacer un primer balance de la acción emprendida. Desde el primer momento se vio que la negativa a hacer horas extraordinarias había sido efectiva en importantes empresas como "Marconi", "Pegaso", "Standard", "Manufacturas Metálicas Madrileñas", "Boetticher", "Icensa" y otras muchas. Los reunidos comprobaron que había habido empresas donde los obreros no han participado en la acción por no haber sido informados previamente y otros que lo hicieron con retraso, habiéndose incorporado a la negativa de hacer horas extraordinarias una vez que conocieron lo que venía sucediendo en las grandes empresas.

## EL JUICIO CONTRA LOS DETENIDOS DE VALENCIA

*Hacia fines de diciembre, según informaciones recibidas, tendrá lugar, ante el Tribunal de Orden Público, el juicio contra los 19 de Valencia. Diez de ellos están en prisión y el resto se encuentra en libertad provisional. La petición fiscal, como ya hemos denunciado, es verdaderamente monstruosa, impregnada de un espíritu de venganza política que no ha dejado de indignar a cuantos la han conocido.*

*Para Timoteo Ruiz piden 41 años de prisión; para Antonio Conca la pena de 26 años. Para los otros acusados también piden penas severas de prisión. Ruiz y Conca ya han sufrido condenas de prisión y han pasado muchos años de cárcel. Conca ha cumplido más de 20 años entre rejas.*

*¿De qué delitos les acusan? ¿Qué delito han cometido? Delito de parte de los procesados no existe ninguno. No han robado ni matado a nadie. Están en la cárcel y otros en libertad provisional, amenazados de ser condenados a inicuas penas, por defender los derechos y mejores condiciones de vida de los trabajadores y luchar por la libertad para todo el pueblo.*

*Los detenidos de Valencia han recibido muchas pruebas de solidaridad de sus compañeros de trabajo, de gentes del pueblo que los conocían; también de trabajadores y muchos demócratas de numerosos países extranjeros. Las protestas por los malos tratos de que fueron objeto algunos de ellos, se dejaron sentir en muchos países haciéndoselas llegar al Gobierno de Franco.*

*La solidaridad con este grupo de hombres y mujeres antifranquistas de Valencia, a la vista de la proximidad del juicio, debe tomar nuevos vuelos y manifestarse ampliamente tanto en el país como en el extranjero.*

*La solidaridad activa con los presos políticos, la petición de que sean puestos en libertad ha hecho en estos últimos tiempos que el Gobierno y los ultras del régimen tengan que retroceder en sus propósitos de acentuar la represión*

La acción llevada a cabo por los metalúrgicos madrileños para conseguir el 15% de aumento de salario, ha tenido lados enteramente positivos como se ha comprobado en la decisión de estos trabajadores. Les ha demostrado que la lucha continúa en pie, pues el Gobierno, los patronos y los jefes sindicales no cumplen el Convenio que ellos mismos impusieron a los trabajadores de este ramo.

La lucha hay que proseguirla, en la forma que los trabajadores decidan, porque, como está bien demostrado, sólo conseguirán el aumento que piden mediante su lucha.

Y como experiencia de esta acción está la necesidad de reforzar las comisiones obreras allí donde existen y organizarlas en las empresas donde aún no están constituidas. La acción realizada, no obstante la importancia que hemos subrayado, hubiera sido de una mayor amplitud, es decir, de carácter más masivo, si en todas las empresas metalúrgicas hubiesen actuado las comisiones obreras, en contacto frecuente con el personal, discutiendo la mejor forma de llevar a cabo la acción.

No hay que confiar sólo en el malestar que hay en los obreros y en el espíritu de protesta que engendra. Lo más importante, lo que decide en el éxito de la lucha, como está comprobado a lo largo de estos años, es la organización y la participación de los trabajadores en la decisión de sus luchas reivindicativas.

*con la imposición de condenas brutales a los comunistas y a otros antifranquistas. La defensa que vienen haciendo los trabajadores en las empresas en demanda de libertad para sus compañeros de trabajo presos, ha tenido gran importancia; estas acciones han pesado en el ánimo de muchas gentes y pesarán más aún en la medida en que la solidaridad sea más intensa y amplia. Un ejemplo reciente, bien aleccionador, ha sido lo sucedido en el juicio contra la Comisión Obrera de Barcelona.*

*Por eso se deben hacer mayores esfuerzos en defensa de los 19 de Valencia, en las empresas y barriadas, en pueblos y en centros de estudios, reclamando que sean puestos en libertad. Hay que multiplicar las peticiones en este sentido al Tribunal de Orden Público y al ministro de Justicia de Franco.*

*Nuestros amigos en el extranjero pueden ayudar a que los 19 detenidos de Valencia no sean condenados a las monstruosas penas que pide el fiscal y que Timoteo Ruiz, Antonio Conca y sus compañeros salgan en libertad, haciendo que en los diversos países se manifieste activamente la solidaridad con este grupo de comunistas y antifranquistas.*

### Notas:

1a. — A petición de los interesados precisamos que el Grupo Revolucionario de Cuevas del Becerro entregó en agosto de 1964 la cantidad de 600 pts para ayuda al P. Dicha cantidad había sido publicada en la lista de fecha 15-X-64 («M.O.» n° 19) del modo siguiente:  
«Otro de Bruselas ..... 600 pts.»

2a. — La aportación que aparece en nuestra lista n° 5 con la designación:  
«Bonillo ..... 420 pts.»  
debe entenderse con la distribución siguiente:  
El camarada X de San Clemente de Cuenca ..... 50 pts.  
El camarada M. .... 50 pts.  
Un rojo como la amapola, de Minaya ..... 25 pts.  
Tres jóvenes comunistas de Minaya ..... 75 pts.  
El Generoso ..... 120 pts.  
Una joven comunista, de Minaya ..... 50 pts.  
Una joven de Minaya ..... 25 pts.  
Una comunista de Minaya ... 25 pts.

(Lista N° 6, 2ª parte)

Una resistente alemana de 60 años entrega el total de sus vacaciones para la S. N. de Ayuda al Partido (300 Marcos), 4.500 pts. - Los de Teruel (un grupo de vendimiadores), 400 pts. - Un asturiano, 500 pts. - Un obrero agrícola de los campos de Málaga, 500 pts. - El Sapo Tuerto de Madrid, 500 pts. - Un simpatizante de Toledo, 100 pts. - Un andaluz antifranquista, desde B.A., 300 pts. - Un simpatizante de Castro, de Valladolid, 100 pts. - Otro simp. de Castro, de Valladolid, 50 pts. - Del grupo de M., de Madrid, 1.410 pts. - El Barbudo, desde Prat dei Llobregat, 25 pts. - Grupo Revolucionario de Cuevas del Becerro, 300 pts.

TOTAL: 8.695 pts.

(Lista N° 7)

De los Comités Provinciales de: Q, 18.000 pts. - ALE, 150.000 pts. - ALN, 14.500 pts. - ALE, 5.490 pts. - Z, 3.600 pts. - H, 17.000 pts. - ALN, 18.850 pts. - AT, 12.700 pts. - D, 11.700 pts. - AE (M), 5.200 pts. - AK (S), 8.280 pts. - AS, 8.600 pts. - AY, 16.650 pts. - B, 14.755 pts. - P, 9.470 pts. - R, 10.200 pts. - U, 42.600 pts. - S, 15.600 pts. - Y, 21.800 pts. - AI, 45.400 pts. - Z, 3.600 pts. - AQ, 2.520 pts. - AK, 87.000 pts. - AI (B), 720 pts. - ADA, 7.700 pts. - AJ, 12.000 pts. - AN, 5.500 pts. - AZ, 2.271 pts. - AG, 1.320 pts.

El compañero A 5 Punto, 240 pts. - De P.A. de Lérida, 120 pts. - Juan Palmiro, en memoria de Tina, 120 pts. - Justo Unión, en memoria de Tina, 120 pts. - Un grupo de andaluces Vencidos y no vencidos, 600 pts. - Un defensor de la República, 60 pts. - Estrella Roja de Elche, 500 pts. - Grupo "Julian Grimau" de Elche, 700 pts. - De P.P., recogido en un mas de arroceros, 960 pts. - Un grupo de amigos de Lille, 1.860 pts. - De Vaison, 1.740 pts. - De Sablet, 2.480 pts. - De Valreas, 1.270 pts. - De Carpentras, 1.160 pts. - De Banols, 1.925 pts. - Grupo "Camino de Dolores", de Cuenca, 400 pts. - Un andaluz antifranquista de B.A., 300 pts. - A.P., desde Zaragoza, 25 pts. - Rocío, de Mallorca, 100 pts. - Napoleón Manchego, 100 pts. - Tres Pelos, de Salamanca (AIB), 120 pts. - Amigos, de Salamanca (desde AIB), 240 pts. - Hijos de Lenin (desde AIB), 360 pts.

Comités Provinciales de ADA: grupo V.S.R., 3.530 pts.; grupo T.A., 905 pts.; grupo M.D., 2.335 pts.; grupo P.A., 810 pts.; grupo AG, 120 pts. - Un simpatizante de Montefrío (Granada), 120 pts. - Provinciano de Lérida, 100 pts. - Rosales Lozano, 240 pts. - Molino de Viento, 25 pts. - La célula U.H.P., de Valencia, 225 pts. - Un médico de un pueblo de Ciudad Real, 500 pts. - Grupo "Libertad", de Levante, 1.100 pts. - H. Gazteiz, 100 pts.

DE MADRID: P-I-P, 4.210 pts. - Grupo "Realidad", 3.750 pts. - Grupo "América", 3.000 pts. - Grupo electrónico, 200 pts. - Grupo "Realidad", 4.800 pts. - Un portorriqueño amigo de España, 300 pts. - Un grupo de sanitarios, 5.000 pts. - Grupo "Angelinas", 815 pts. - Grupo "Acción", 510 pts. - Un industrial, 300 pts. - Una guerrillera, 100 pts. - Un futuro comunista, 10 pts. - X.X.X., de Toledo, 1.800 pts. - Uno que se va dando cuenta, 25 pts. - Grupo "Hora de España", 265 pts. - Grupo "Hora de España" (nueva entrega), 150 pts. - Grupo "Justo López", 235 pts. - Grupo "16 de septiembre", 1.575 pts. - Grupo de ebanistas, 600 pts. - Grupo "Luchadores del 36", 200 pts. - Grupo "Nuestro Camino", 500 pts. - Grupo "Dolores Ibárruri", 60 pts. - Grupo "T.E.", 1.200 pts. - Un campesino, de Toledo, 50 pts. - Julio, agosto, septiembre: P-I-P, 797 pts. - C-A-I, 298 pts. - A-C-P, 327 pts. - C-R-2, 85 pts. - N-J-L, 57 pts. - I N, 107 pts. - P-I-mujeres, 112 pts. - CL-050-P, 780 pts. - CL-050-J, 295 pts. - La de la higuera, 25 pts.

MÁLAGA: Grupo de obreros de los Campos de Málaga, 300 pts. - Grupo "Roig", 1.950 pts. - Grupo "A. de A.", 690 pts. - José Pérez, 100 pts. - Las camaradas tres haches, 50 pts. - De tres amigos, 150 pts. - Una turista de Málaga, 275 pts. - El nuevo ayudante de Málaga, 25 pts. - Grupo "Amigos de la Bulla", 600 pts. - Un grupo de amigos de Málaga, 2.248 pts.

JAEN: Grupo "Marcos Ana", 1.240 pts. - Grupo "Estrella Roja", 250 pts.

GRANADA: Grupo B., 1.050 pts. - Grupo F., 1.320 pts. - La Bezana, 150 pts. - Grupo U.H.P., 410 pts. - Grupo I, 300 pts.

Los 4 K. de Almería, 2.000 pts.

CADIZ: Grupo "Julian Grimau", de San Fernando, 625 pts. - Grupo "F.B.", pueblo n° 5, 275 pts. - Rafo, del pueblo n° 1, 200 pts. - Del pueblo n° 1, 1.620 pts. - Grupo "Miami", del pueblo n° 2, 800 pts. - Pueblo n° 2, 1.300 pts. - Pueblo n° 4, 1.383 pts.

TOTAL: 650.485 pts.

15 de diciembre de 1965.

### NOTA RECTIFICATIVA

En la lista n° 4 (del 30 de septiembre), donde dice: El Comité Provincial de AL-S, 17.600 pts., debe decir: El Comité Provincial de AL-E, 17.600 pts.

## ¡ NO NOS ENGAÑEMOS !

La enseñanza, especialmente la enseñanza privada, es un foso donde nos hundimos los que trabajamos en ella a sueldo.

Durante la carrera, las cosas se ven de otra forma. Todo es ilusión y nebulosa, el porvenir parece ofrecer un horizonte despejado: "me dedicaré al estudio, y con unas clases podré vivir...". Todo es fácil; hasta el compromiso puede tomarse como cosa de lujo: "el caballero se bate por la causa de los desheredados..."

Después de la carrera, el choque es tremendo. Hay que vivir; las clases, cuesta encontrarlas, y se pagan mal. Ahí está la clave. Los directores de los colegios hacen negocio a costa de los profesores; los niños pagan; el dueño cobra mucho y paga poco. Los alumnos consideran al profesor un fracasado: está ahí porque no vale para otra cosa. La sociedad burguesa lo ignora. Nuestro gobierno le asigna el sindicato de "actividades diversas", verdadero cajón de sastre. El caballero se ha convertido en un "profe" mal pagado que tiene que trabajar por lo tanto muchas horas para poder vivir. Clases a 2º, 3º, 4º, 6º de bachiller, horas y horas. Pronto se comprueba el valor del dinero y lo que cuesta ganarlo. Se vive para tirar del carro. El profesor firma lo que le ponen delante sin leer; pone las notas que el director quiere; aguanta humillaciones; no suele estar en condiciones legales en cuanto a contratos de trabajo se refiere. No cobra veranos y siempre se siente inseguro, en junio ante el despido, en septiembre ante la readmisión. La absoluta inseguridad le obliga a ceder en todo. El mal humor, a veces lo pagan los alumnos, aunque la culpa no sea suya. El nivel de las clases baja; ya no hay tiempo para seguir estudiando y estar al día. Las ilusiones de vida intelectual, desaparecen.

Al principio queda la ilusión: "algún día ganaré las oposiciones..." Es otro espejismo. Sólo el 1% lo logra y éstos son precisamente los recién salidos de la facultad. Las oposiciones muestran que esos profesores cansados de dar horas y horas de clase todos los días a cursos de bachiller, no tienen ni preparación ni tampoco dinero para ese lujo.

### RENTE AL ALZA DE LOS PRECIOS...

(viene de la primera página)

se gana ahora da cada vez menos de sí, porque la galopante carestía reduce de día en día el valor de los ingresos.

La lucha por un salario decente, por la jornada de ocho horas y la escala móvil, tiene para los trabajadores españoles una actualidad candente y una urgencia inaplazable.

Y como la experiencia ha demostrado a los trabajadores, éstos no tienen mejor camino que el de la lucha para arrancar las mejoras salariales, reforzando las comisiones obreras, creándolas en las empresas donde no existen, elaborando sus reivindicaciones concretas en cada lugar de trabajo, de suerte que la acción sea promovida contando con la voluntad de los trabajadores, con su decisión. Este es el camino que puede permitirles conseguir el aumento de salario que piden y que el gobierno y los grandes capitalistas les niegan.

No nos engañemos: no somos los intelectuales que creímos ser, por encima de los problemas económicos. Somos trabajadores de la enseñanza; nuestros problemas están sin resolver.

Estamos muy mal pagados; no tenemos un verdadero sindicato que nos agrupe independientemente de los dueños de los colegios; por no tener, no tenemos ni un sindicato vertical propio. No participamos para nada ni en la elaboración de los planes de enseñanza, ni en la marcha del mismo centro donde trabajamos.

Estamos ya tomando conciencia de estos problemas y de la necesidad de unirnos para luchar por ellos. Pero en esta lucha no estamos solos. Nuestros intereses coinciden con los de los maestros y con los del resto de los trabajadores de todo tipo y de las demás capas explotadas. Todos luchamos por las mismas libertades fundamentales: de asociación, de palabra, de prensa, etc. Sólo unidos y por medio de la lucha, podremos liquidar la vergonzosa situación del mundo de la enseñanza en España y de la dictadura franquista, en nuestro camino hacia la liquidación definitiva del sistema de explotación del hombre por el hombre.

### DE ZARAGOZA:

#### DALE CON LOS CONSEJOS ECONOMICOS SINDICALES

En los días 9 y 10 de diciembre ha tenido lugar en Zaragoza el llamado V Pleno del Consejo Económico Sindical, el cual ha sido precedido de una parodia de "Consejos Económicos sindicales comarcales", que, como en otras ocasiones, sólo han servido para que sus componentes se hayan exhibido por algunos pueblos de la provincia, ante la indiferencia y el asco del vecindario y con los consabidos banquetes y el reparto de los gastos de representación, dietas, etc.

Para cuantos abriguen algunas esperanzas sobre los resultados del V Consejo Económico Sindical —dudamos que quede algún iluso después de 26 años de franquismo— le remitimos a lo que han sido los cuatro Consejos anteriores, los que se han diluido en el tiempo, empolvados en los archivos y en los cestos de los papeles.

El gobernador civil ha manifestado a la prensa: "Tenemos dos empeños que no se han agotado: realización de nuevos regadíos e industrialización masiva. Pretendemos apoyarnos en esta nueva fase del Plan de Desarrollo, para proseguir las obras del segundo tramo del canal de las Bardenas, y de la transformación de los Monegros. Urge mantener el ritmo."

En cuanto a los nuevos regadíos, el gobernador, como es de reciente nombramiento, parece ser que aún no se ha enterado de que el segundo tramo del canal de las Bardenas está suprimido precisa y expresamente por el Plan de Desarrollo. En cuanto a la industrialización queremos enterarle que el Polo de Zaragoza se lo están chupando la pandilla de magnates, jefes y opus-deístas que lo corean.

O el gobernador civil es un despistado o está demostrando que es un demagogo.

Corresponsal.

## LOCK-OUT PATRONAL

### LA SITUACION EN LA CUENCA

#### MINERA DE FABERO

En el mes de octubre, los mineros del grupo Diego Pérez, pozo Jarrina, pozo Marrón, del grupo de Fabero y otros de la cuenca minera de Fabero (León), estuvieron en huelga durante seis días exigiendo aumento de los precios en ciertas labores de las minas.

En esta huelga participaron miles de mineros de esa cuenca.

Las empresas se negaron a conceder la reivindicación que justamente reclamaban los obreros. Es más, decidieron cerrar las explotaciones durante gran parte del mes de noviembre y han continuado cerradas en diciembre, para hacer capitular a los obreros por necesidades y hambre.

Según las versiones que corren por la cuenca minera de Fabero las minas volverán a ser abiertas a comienzos de enero de 1966. Pero que los obreros tendrán que pedir su reingreso individualmente. Con esta medida las empresas tienen el propósito criminal de represaliar a numerosos obreros que se han venido distinguiendo en las luchas reivindicativas.

### SOLIDARIDAD DE LOS INTELLECTUALES...

(Viene de la página 8)

- Antonio Rato, abogado. - Consuelo Verges, escritora. - Ramón Nieto, escritor. - Eloy Terrón, profesor. - Eva Forest, escritora. - Luciano Egido, escritor. - José María de Quinto, escritor. - Carlos Alvarez, escritor. - Ricardo Aguilera, editor. - Santiago San Miguel, director de Cine. - Luis Enciso. - Miguel Picazo, director de Cine. - Antonio Artero, director de Cine.

Luis Sanz, productor de Cine. - José Luis Marcos, jefe de producción. - Víctor Erice, director de cine. - Francisco Regueiro, licenciado. - José Luis Egea, director de cine. - J.A. Matesanz, licenciado. - Francisco Vetriu, periodista. - Juan Cobo, director de cine. - Luis Arana, director de teatro. - Ramón Gómez Redondo, crítico de cine. - Luis Revenga, crítico de cine. - Luis de Pablo, músico. - Claudio Guerin, director de cine. - Francisco Moletto, productor. - Mario Camun, director de cine. - Vicente Molina Fois, crítico de cine. - Julio Martínez, crítico de cine. - Juan Manuel López, pintor. - Manuel Millares, pintor. - Francisco Alvarez, pintor. - José Manuel Caballero Bonal, escritor. - Gabriel Celaya, escritor. - A. Martínez Menchen, escritor. - Daniel Sueiro, escritor. - Jesús García Duellas, escritor. - Concha Fernández Luna, escritora. - Vicente Cervera, profesor.

Antonio Buero Vallejo, escritor. - Juan Genovés, pintor. - Faustino Cordón, biólogo. - Ana María Matute, escritora. - Javier Alfaya, escritor. - José Esteban, escritor. - Florencia Domínguez, pintora. - Carlos Saura, director de cine. - Miguel López Yubero, director de cine. - Manuel Suárez, escritor. - Angelino Fons, director de cine. - Angel Fernández Santos, crítico. - Antonio Eceiza, director de cine. - Elías Querejeta, productor. - Rafael Llorente, diplomático. - Luis Alonso Novoa, licenciado. - Pedro Olea, director de cine. - Miguel Rubio, crítico de cine. - Carlos Moya, profesor ayudante. - Antonio Martínez Sarrion, abogado. - Waldo Leiros, crítico de cine. - Alfredo Mañas, autor teatral. - Juan García Atienza, director de cine. - María José Alfonso, actriz. - Paloma Lorena, actriz. - José Antonio Molina, director. - Elena Samarina, actriz. - José Castriello, pintor.

# LOS ESTUDIANTES CUENTAN LOS SUCESOS DEL 10 DE DICIEMBRE

Los hechos que exponemos pertenecen a la Universidad: Nosotros tenemos en estos momentos todas las vías de expresión de nuestras aspiraciones cortadas por tiempo indefinido y todo intento de diálogo es calificado de rebelión y castigado en consecuencia. Los vergonzosos acontecimientos del pasado viernes, 10, son buena prueba de ello.

Por la mañana había tenido lugar en el Paraninfo de la Facultad de Ciencias Políticas y Económicas la reunión de un número considerable de estudiantes de todas las Facultades (unos 2.000 aproximadamente). La sesión (2ª de la V Asamblea Libre) tenía por objeto, como de ordinario, la información, el examen de la situación —empeorada por los recientes expedientes— y finalmente el estudio de los medios adecuados para intentar exponer, una vez más, nuestras jamás escuchadas reivindicaciones.

En el transcurso de la sesión se ratificó por votación unánime la adhesión a los cinco puntos de la IV Asamblea, reiterando nuestra solidaridad a los catedráticos expedientados. Se comunicó a los presentes la dimisión del profesor adjunto de Cátedra, Sr. Eloy Terrón, de la Universidad de Madrid. Un estudiante de Barcelona informó acerca de la situación en su distrito (represión y numerosos expedientes). Habló a continuación uno de los detenidos del martes, día 7: declaró haber sufrido violencias físicas por parte de la Policía (le obligaron a fuerza de golpes a confesar haber apedreado a los agentes, cargo totalmente falso); a otro de los detenidos, miembro de la J.E.C.—estudiantes católicos— que expresó su deseo de recibir la comunión el día 8, le fue rotundamente negada. A la citada manifestación, por otra parte, han seguido abundantes sanciones y expedientes o amenazas de expedientes académicos.

Examinados los hechos, la Asamblea decide llevar a cabo un encierro voluntario de 24 horas en señal de protesta; la elección de este medio se debe al deseo de permanecer por una parte en el recinto de la Universidad ya que de las reivindicaciones estrictamente universitarias se trata; por otra, el propósito firme de evitar cualquier nueva manifestación con las inútiles represiones que supone.

En efecto, al disolverse la sesión a las 2 de la tarde permanecen en el Paraninfo 250 estudiantes con el propósito de no abandonar el lugar hasta las 2 del día siguiente. Inmediatamente de encerrados se ponen a elaborar un escrito que piensan dirigir al Rector, Autoridades, Periódicos, etc.; en dicho escrito se especificaban las razones de la decisión tomada de

encerrarse, se exponía la situación y se solicitaban los oportunos cauces legales para ser oídos. Una comisión se constituyó igualmente con la misión de solicitar la posible adhesión de catedráticos en aquellos instantes. Antes de haber podido llevar a cabo ninguna de estas tareas tuvo lugar el vergonzoso hecho que nos ocupa.

Hace su aparición el Oficial Mayor con un acompañante y lee en voz alta una orden del Rectorado: el Rector da un plazo de 10 minutos para desalojar el local, y transcurrido éste autoriza a la Fuerza Pública para invadir el recinto universitario y sacar a los estudiantes a la fuerza. Se inicia un intento de convencer al Oficial exponiéndole respetuosamente el propósito antes citado y el deseo de ser oídos por el Rector; el Oficial desaparece sin atender razones. Antes de cinco minutos, y sin que en ningún momento apareciese autoridad académica alguna, entra el Comandante de la Fuerza Pública y se justifica que cumple una misión de la que no es responsable: en efecto se muestra al principio relativamente tratable, exhorta a buscar "cauces legales" y advierte que quedan tres minutos para desalojar el local. Fuertes contingentes de la inconfundible Brigada Social van entrando mientras tanto y ocupan la parte superior del Paraninfo. Finalmente hace irrupción en masa la Fuerza Pública en elevado número. Los presentes, que han decidido resistir lo más posible, se agrupan en las primeras filas cogiéndose de

los brazos y cantan a coro el "Gaud agirtur", entrecortado por el "que dialogar".

Los primeros estudiantes son arrojados hacia la salida, pero, en vista de la resistencia que todos ofrecen, el Comandante de la Fuerza Pública y el jefe de la Brigada Político Social, el Sr. Y..., a través del megáfono con que ha estado dirigiendo hasta el momento la operación ordenan cargar; la sala se desaloja por golpes y pellones.

En el momento en que los presentes se encontraban cercados en el pasillo central del salón uno de ellos, volviendo a sus compañeros, recordó en alta voz que en ese día se celebraba el aniversario de la Declaración Universal de los Derechos del Hombre y, en medio de un absoluto silencio, comenzó a leer los artículos hasta que le obligaron a salir.

A la salida la policía tomó la foto de todos, retirando el carnet de identidad y el de la Escuela o Facultad. En esos momentos se ignora aún la índole de las sanciones de que serán objeto. Unos cientos de alumnos de todas las Facultades, en señal de solidaridad, han entregado sus carnets al Rector.

Según las últimas noticias los 250 detenidos han sido, al parecer, objeto de expediente académico.

## SOLIDARIDAD DE LOS INTELLECTUALES CON LOS ESTUDIANTES

**Ante los atropellos de que han sido víctimas últimamente los estudiantes, numerosos intelectuales se han solidarizado con ellos en un documento que publicamos a continuación:**

"...Tenemos noticias de cómo ha sido disuelta por la violencia, y en el mismo recinto universitario, la 2ª sesión de vuestra 5ª Asamblea. Tenemos noticia de que algunos de vuestros compañeros han sufrido malos tratos en la Dirección General de Seguridad. Tenemos noticias de que, cuando estabais acordonados dentro del recinto universitario y la fuerza pública procedía a requisaros vuestros carnets, algunos de vosotros, de viva voz, recordó que ese día —10 de diciembre— se celebraba el aniversario de la Proclamación de los Derechos del Hombre, cuyos estatutos empezó a recitar, y de cómo la referida fuerza pública lo acalló con violencia. Tenemos noticias de vuestro sentido de la responsabilidad como universitarios, como ciudadanos y como españoles. Por todo lo cual queremos deciros:

Que consideramos nuestra vuestra causa. Que nos sentimos solidarios de vuestros reclamos: la libertad de pensamiento y discente, la amnistía para vuestros compañeros sancionados, la constitución de un sindicato libre, autónomo y representativo y el derecho a la solidaridad con todos los españoles que reclaman libertades en el mismo sentido.

Porque no se reivindica una libertad sin que automáticamente sean reivindicadas todas las libertades. Porque la libertad de cátedra está íntimamente ligada a la libertad del hombre. Porque el hombre responsable pierde su libertad que, automáticamente, todos los hombres libres se sientan también un poco comprometidos.

Sabemos, como vosotros, que la libertad es algo que se conquista. Y como vosotros nos negamos también a vivir enajenados en la tranquilidad y el adormecimiento. Y por si alguna vez en nuestra patria se pudo tramarse o pronunciarse, o simplemente pensarse, una forma cual de "muera la inteligencia", nosotros queremos terminar esta carta de adhesión con las siguientes palabras: "Viva la inteligencia."

Madrid, 14 de diciembre de 1965

Han firmado:

Aldecoa. - Millares. - Lera. - Franco. - Pérez Navarro. - López Salinas. - Juan Níga. - Cortijo. - Bardem. - Saura. - morano. - E.G. Rico. - José María M. Galván. - Alfonso Sastre. - Pedro Alfaro. - Francisco Fernández Santos. - Juan García Hortelano. - Antonio Ferres. - Gil. - Andrés Sorel. - Luis del Valle. - Blas de Otero, poeta. - Jesús Pacheco, escritor. - Cesar Santos, escritor.

(Sigue en la página 8)

### ¡FELIZ AÑO NUEVO!

Que nuestros lectores, nuestros militantes, encuentren en estas líneas el saludo cordial, de combate, de la Redacción de MUNDO OBRERO.

Nuestros saludos van dirigidos, muy particularmente, a la clase obrera de España, a sus estudiantes, intelectuales y campesinos que con valentía y decisión han hecho del año que dejamos un año de heroicas luchas y manifestaciones, un año que contará, que cuenta ya, en la liquidación del régimen actual.

A nuestros presos políticos encerrados desde hace tantos años en las cárceles franquistas, nuestro cariño y un saludo lleno de esperanza.

Hacemos fervientes votos por que 1966 sea el año del reforzamiento de la organización y la unión de todos los españoles que, independientemente de sus ideas políticas o creencias religiosas, anhelan hacer de nuestra patria una España libre e independiente; que juntos luchan para que, por la vía de una democracia política y social, nuestro país se convierta en un hogar próspero donde tengan cabida y vivan dignamente todos los españoles, los que salgan de las cárceles, los que regresen del exilio y los que durante más de un cuarto de siglo han padecido la nefasta política franquista.